



向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队

新华社北京5月11日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》全文如下。

为深入贯彻落实党中央有关决策部署,总结运用打赢脱贫攻坚战选派驻村第一书记和工作队的重要经验,在全面建设社会主义现代化国家新征程中全面推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台,现就向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作

队提出如下意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,适应“三农”工作新形势新任务新要求,健全常态化驻村工作机制,为全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果提供坚强组织保证和干部人才支持。

坚持有序衔接、平稳过渡,在严格落实脱贫地区“四个不摘”要求基础上,合理调整选派范围,优化驻村力量,拓展工作内容,逐步转向全面推进乡村振兴。(下转第3版)

泉州推动农业产业建家、为新农人安家,助力乡村振兴

田野里“安家”助“绿领”告别新乡愁

本报记者 李润利
本报通讯员 李亮 许志馨

在福建省泉州市永春县,进城务工曾是许多乡民的选择。10多年前在城里当过货车司机的泉州市劳动模范、永春县裕嘉水果农场的张一民坦言:“那些年,‘回不去的家’就是我的乡愁。”

2017年,张一民回到永春,和别人合伙在村里流转了330多亩土地,办起了合作社,搞起了农业旅游、乡村电商。那时,他和其他返乡创业的“新农人”一样,面临着“工人无处寻”“创业无资金”“身份焦虑无处化解”三大难题。“对于我们这些‘绿领’来说,这成了新乡愁。”

设立农民工创业扶助基金、组建农业专业合作社联合工会、探索“共享新农人”合作用工机制、提供“工惠购”优质服务……近年来,永春县总工会帮“新农人”解了愁。张一民感叹:“加入了工会,连买有机肥都有了‘会员折扣’!”

永春县总工会常务副主席陈丽红介绍,伴随着乡村振兴的脚步,农业生产企业化转型的步伐正在加速。永春作为沿海地区的山区县,农村电商起步早、发展快,农产品种类丰富,吸引了不少“新农人”回乡创业,具有企业性质、存在劳动用工行为的新农业项目如雨春笋一般加速落地。“现在农业也步入了产业融合发展的快车道,‘新农人’也当上了工人,工会有必要帮‘绿领’们安家。”陈丽红说。

帮助“绿领”告别新乡愁的不仅仅是永春。近年来,泉州市总工会加大农业产业链的工会组建力度,积极培育“大棚工会”“芦柑工会”“茶工会”。全市现有228家市以上农业产业化龙头企业,已全部建立工会组织。市总工会依托创业园、功能区、产业带,以点带面推动各类农业专业合作社、农民工创业基地、乡村旅游、休闲农业点和家庭农场建立工会组织1000多个,发展农业企业工会会员2万余人,基本实现了农业企业工会组织横向到边、纵向到底的全覆盖,有效推动工会组织向乡村延伸。

自2015年以来,泉州市总工会牵头联合相关部门组织实施农民工创业扶持工作,培育农民工创业示范基地,市、县工会对优秀项目给予10万~20万元不等的资金支持。去年

共有53个项目被纳入市级示范基地培育范围,覆盖生态观光农业、果蔬专业合作社、本地非遗技艺传承、传统手工业等多个领域。创业基地的建设也推动了工会组织的发展,现在仅这53个基地便已吸纳工会会员1845人,创造产值2.03亿元。

随着这些农民工创业基地的壮大,在泉州乡村的田间地头和工作坊里也渐渐能看到工会职工之家的招牌。近日,记者来到永春县仙岭村,全国劳模、村党支部书记苏天恭在职工之家告诉记者:“今年不仅村里的枇杷喜获丰收,能创造产值500万元,合作社里50多名工人也有了保障。医疗互助、紧急救助这些工会服务,我们‘绿领’也可以享受到。”

(下转第3版)

“一带一路”联通中国与世界

这是2021年3月31日拍摄的绥芬河站南场,中欧班列从这里出入境(无人机照片)。“一带一路”倡议提出7年多来,赢得国际社会广泛认同。截至2021年1月底,中国已经同140个国家和31个国际组织签署205份共建“一带一路”合作文件。“一带一路”倡议已成为全球最大的国际合作平台。

根据“十四五”规划和2035年远景目标纲要,我国坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,依托我国超大规模市场优势,促进国际合作,实现互利共赢,推动共建“一带一路”行稳致远,推动构建人类命运共同体。

新华社记者 王建成 摄



我国人口数达141178万人

继续保持低速增长态势

本报北京5月11日电(记者杨召奎)“第七次全国人口普查结果显示,全国人口共141178万人,与2010年第六次全国人口普查数据相比,增加7206万人,增长5.38%,年平均增长率为0.53%,比2000年到2010年的年平均增长率0.57%下降0.04个百分点。”今天,国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆在国新办发布会上表示,我国人口10年来继续保持低速增长

态势。“我国16~59岁劳动年龄人口为8.8亿人,劳动力人口资源仍然充沛。这为经济社会持续发展提供了重要支撑。”今天,国务院第七次全国人口普查领导小组办公室副主任、国家统计局副局长王毅表示。普查结果表明,我国人口性别结构得到改善。总人口性别比为105.1,与第六次全国人口普查时的105.2相比基本持平,略有降

低。从出生人口看,出生人口性别比2020年为111.3,较2010年降低了6.8,逐渐趋向正常水平。我国劳动年龄人口素质显著提高。劳动年龄人口中,高中及以上受教育程度的人口达到了3.85亿人,占比为43.79%,比2010年提高了12.8个百分点。大专及以上学历受教育程度的人口占比达到了23.61%,也比2010年提高了11.27个百分点。值得一提的是,我国人口流动依然活跃,

人口集聚效应进一步显现。居住地与户籍所在地不一致的现象已相当普遍,2020年我国人口分离人口达到4.93亿人,约占总人口的35%。其中,流动人口3.76亿人,10年间增长了将近70%。第七次全国人口普查领导小组办公室副主任、国家统计局副局长李晓明表示,这是我国经济社会持续发展、人力资源和人才资源有效配置的体现,表明我国城市经济社会发展活力在增强。

宁吉喆表示,10年来,我国人口总量持续增长,仍然是世界第一人口大国。人口质量稳步提升,人口受教育程度明显提高。人口结构调整变化,性别结构改善。人口流动集聚的趋势更加明显,城镇化水平持续提高。据介绍,今后我国人口增速将继续放缓,预计在未来一段时间内,我国人口总量会保持在14亿人以上。

做力所能及之事、尽绵薄之力,燕占飞牢记使命担当

用青春书写“汉警”担当

最美职工

本报记者 张琳 本报通讯员 杨槐柳

“我是来自湖北省武汉市公安局蔡甸分局分局的民警,也曾是武汉火神山医院警务室责任民警。2020年,新冠肺炎疫情暴发后,我和4万名武汉公安民警、辅警送病患、保运转、守医院、护安全……”90后民警燕占飞如是介绍自己。

“我必须上”

“疫情在前,汉警当先。”2020年1月23日

晚,火神山医院开建,正好在燕占飞的辖区。获此消息,他毫不犹豫报名参加秩序维护。

当夜,全国各地调集来的4000余台车、7500余名工人进场工作,上百台挖掘机开始平土。极短时间内,3.4万平方米的工地和工地门前5公里长的道路上,聚集如此多的人员和车辆,亟须科学疏导。

燕占飞和50名战友不停地在工地和附近巡逻防控。“为了让医院早点完工,早点投入使用,火神山医院建设夜以继日,我们也没得跟上节奏。”燕占飞和同事们脚板磨出水泡,嗓子喊得嘶哑疼痛,雨雪浸透警服……

“火神山医院如期完工,警务室也正式挂牌成立。警务室有16名战友,平均年龄不

到28岁,最小的只有21岁。”疫情初期,防护物资紧缺,燕占飞和同事们每人仅凭一个口罩、一把体温枪守在医院周边,但他说:“我必须上。”

“做到最好”

在火神山医院执勤,让燕占飞记忆深刻的是两名医院建设工人。其中一名工人大拇指不慎被施工设备压断。接到求助后,他迅速赶到现场,联系汉警快骑队员,用摩托车带领受伤工人赶往医院治疗。这件事后,为应对工地突发状况,燕占飞把手机号码公开给工人们,让他们遇到困难随时联系。

(下转第3版)

首趟西部陆海新通道宁夏班列发车

新华社银川5月11日电(记者新赫)11日10时许,首趟西部陆海新通道宁夏班列在宁夏中卫市发车,本次首发南向班列共运载货物45组,货重约2500吨,货值约600万元。

西部陆海新通道是由我国西部省份与新加坡合作打造的国际陆海贸易新通道,以重庆为运营中心,以广西、贵州、甘肃、青海、新疆等西部省份为关键节点,利用铁路、海运、公路等运输方式,向南经广西北部湾通达世界各地,比经我国东部地区出海所需时间大幅缩短。

本趟班列所运载的货物中,既有宁夏发往柬埔寨、格鲁吉亚的蛋氨酸,也有内蒙古发往重庆、四川的石材板,还有甘肃发往广西等陆海新通道沿线市场的小麦等,共计30多个货物运输品类。全程物流采用“一票制”“门到门”“门到港”的运作模式,运输时间比传统海运方式缩短10到15天,在重庆至广西段物流成本降低30%左右。

据介绍,西部陆海新通道宁夏班列的开通有利于宁夏及周边地区企业融入西部陆海新通道建设,享受沿途省市优惠政策,降低物流成本。随着下一步班列常态化运行,宁夏与毗邻省份将更好地实现区域联动、政策叠加、货源集散,推动西部陆海新通道服务范围逐步扩大。



第五届丝绸之路国际博览会开幕

5月11日,外国参展商(前右一)向参观者介绍产品。当日,第五届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在陕西西安开幕。新华社记者 张博文 摄

今日2版——

●奋斗百年路 启航新征程
工会工作巡礼

草原上建起温暖的“职工之家”

今日5版——

